

編輯室報告

臺大教職員師生已逾4萬人，如此規模的大學需要一龐大的行政組織來維持運作，特別是跨部門分工與合作，而作為幕僚單位的秘書室扮演的正是溝通與協調的角色，並承校長之命，推動及執行各項政策。此外，校友中心和媒體聯絡等服務也是秘書室的業務，本期由王根樹主任秘書為您介紹臺大最重要的幕僚單位。

COVID-19不斷產生變種病毒至今，施打疫苗是目前唯一可能有效控制疫情的方法。呂俊毅教授從回溯疫苗的研發史，證明疫苗在對付傳染病及拯救人類生命上的價值，並提及臺灣針對兒童肺炎鏈球菌感染所採用的創新接種政策，指出要終結疫情須有滾動式的彈性做法，讓疫苗發揮最大作用。另陳慧文教授則從目前各種疫苗對COVID-19變異株的效力評估，提出從病人獲得血清抗體、T細胞剔除研究及細胞免疫等3個應變策略，以及疫苗混打策略。請看兩位教授精彩的疫苗研究報導。

教師節將屆，本刊特製作「校園新鮮師」專題，邀請陳毓文、黃楚琚、林晉玄、徐丞志、李文良及陳世芳教授撰文分享教與學。特別是受疫情影響，線上取代實體教學，陳毓文教授因此被激勵出學習新知的渴望和當初投入教職的熱忱。黃楚琚教授表示個人專業學習的開始是在大學畢業後，找到生涯中的role model成為效仿典範，並有正向的心理素質能面對醫學院教學研的巨大壓力。林晉玄教授則是分享其在創意創業學程，如何和學生一起突破框架、跨界學習、嘗試失敗，共教共研共學的日子。徐丞志教授回顧自

己的學與教，從單兵作戰到團隊帶領，不論外在環境如何變遷，篤定做好每個階段的自己；也就是這種專一，在分析化學的傑出聲譽，2018年獲評為該領域40歲以下頂尖的學者。而李文良教授就讀臺大歷史系研究所時正是臺灣民主化轉型最關鍵的年代，當時歷史系大師雲集、授課素樸，卻散發知識的熱情，深刻影響他追求學問以充實臺灣史的學術內涵為志。社團活動燃起陳世芳教授對為人師的嚮往，謙言不是最優秀的老師，然從備課之認真及關顧學生心靈，可窺知其以教職為一生志業的熱愛。容或教學所使用的媒介不斷改變，不變的是熱忱，祝每位老師教師節快樂！

余英時先生學貫古今，李弘祺教授整理其治學方法的特色，博聞強記，反映時代，定義中國文化的特性，縝密的考證，回應西學，以及具有深刻中國情懷的自由主義者，來緬懷這位身體力行的知識人。

臺大在植物學研究從臺北帝大植物學講座奠基，胡哲明教授回顧了植物學如何走向專一化過程，以及各講座老師在植物調查和採集所累積的珍貴標本與資產。

不時有名人離異，夫妻為財產分配打官司成為媒體焦點。夫妻財產分配可以事先言明，本期邀請周依潔律師以買房成家為例來解析法律的規定。

COVID-19疫情讓許多國家醫療體系幾近崩盤，而輔大醫院所研發之MAC病房不但可因應短期爆量之需求，更是以病人為中心的設計，請看輔大創新醫材研發主任江清泉教授專文介紹。☞



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 劉紫菱小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494



本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。

9 771817 149008

地址變更時，請來電，傳真或email通知。謝謝！無法投遞時退回。